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Introducere 
Metalul se regăseşte ca supo1t de natură anorganică în constituţia pieselor 

arheologice, etnografice, a creaţiilor artistice laice sau de cult, ca element 
unic sau în obiecte compozite. respectiv în combinaţie cu alte materiale 

. . 
anorgamce sau organice. 

Piesele etnografice din metal se pot individualiza în caz distinct de tratare a 
obiectelor din metal datorită manufacturării lor relativ recente, a operaţiilor de 
întreţinere din timpul utilizării şi a deteriorărilor ( coroziunii) caracteristice. 

Din punct de vedere al problemelor de conservare ridicate, piesele metalice 
din inventarul etnografic pot fi clasificate după utilitate (unelte, vase, scule, 
piese vestimentare, elemente de construcţie) sau după microclimatul de 
păstrare ( de incintă ex: depozite, expoziţii permanente, expoziţii temporare, 
sau de exterior, cazul muzeului în aer liber). 

Starea de conservare a obiectelor etnografice din metal este funcţie de 
gradul de utilizare, de natura chimică a metalului, vechimea şi maniera în 
care a fost păstrat, corectitudinea procesului tehnologic de manufacturare. 

Coroziune 
Metalul, exceptând cel nobil, este instabil în mediile naturale. Instabilitatea 

sa este funcţie de natura chimică a metalului şi variaţia parametrilor ce 
caracterizează mediul în care s-a păstrat. Forma de degradare (chimică, 
electrochimică) a metalului este cunoscută sub termenul chimic-tehnic, de 
coroziune. Coroziunea este un proces spontan de întoarcere gradată naturală 
la o stare energetică stabilă din punct de vedere termodinamic 1, respectiv la 

1 Termodinamica se ocupă cu studiul transfonnărilor de energie. permii,înd analiza proceselor fizice şi 
chimice. Ea operează cu sisteme. respectiY ansamhluri de corpuri izolate de restul care le incon_joară şi care 
constituie mediul incon_jurător. Din punct km1odinamic inkrac\iunea sistemelor termodinamice cu mediul 
se manifestă prin sd1imb de căldură şi cfoctuare de lucn1 mecanic in conformitate cu principiul I şi li. Din 
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o stare compatibilă cu cea a mineralului de origine. În urma acestui proces 
rezultă produşii de coroziune ( compuşi chimici ce conţin metalul în stare 
ionică, respectiv cationi luând anionii din mediul încon_jurător). Produşii de 
coroziune pot fi dizolvaţi de umiditatea microclimatului sau pot fi insolubili. 
Produşii insolubili pot prote_1a sau nu suprafaţa metalică pe care s-au format. 
În măsura în care produşii de coroziune sunt aderenţi la suprafaţa metalică şi 
formează o peliculă compactă, continuă, lipsită de fisuri sau pori, ei vor proteja 
piesa respectivă şi procesul coroziv nu va evolua. Aceste considerente stau 
la baza protecţiei prin acoperiri cu compuşi anorganici (brunări) realizate în 
condiţii controlate de către făuritorii de unelte meşteşugăreşti şi care explică 
starea bună de conservare a acestor piese. 

Capacitatea de protecţie a peliculei formate este în relaţie directă cu 
raportuF 3, dintre volumul compusului metalului şi metal ş, de capacitatea de 
semiconducţie (a peliculei). În măsura în care produşii de coroziune rezultaţi 
nu conferă protecţie, se dezvoltă un proces coroziv dinspre suprafaţă spre 
interiorul metalului. 

După criteriul distribuţiei atacului pe suprafaţa metalului ( cel mai uzitat 
în prezentarea fizico-chimică a pieselor şi a cercetării vizuale), coroziunea 
poate fi : localizată, concentrată în anumite zone,(în pete, în plăgi, în puncte 
(pitting), selectivă (dezincarea alamei), transcristalină (fisurantă), 
intercristalină) sau generalizată cu diferite grade de mineralizare (până la 
pierderea caracterului metalic). Mineralizarea pieselor este un proces de 
durată, de aceea la piesele etnografice nu este atinsă. Pentru metal ul acestor 
piese cele mai periculoase forme de coroziune sunt cele care nu se sesizează 
cu ochiul liber (inter-, trans-cristalină) când pierderi foarte mici de metal 
afectează rezistenţa mecanică a edificiului cristalin. 

În funcţie de mecanism, coroziunea poate fi de natură chimică sau 
electrochimică. La piesele etnografice din metal cel mai puternic îşi pune 
amprenta utilizarea, uzura lor mecanică care poate determina coroziunea de 
stress, proces electrochimic~. Stressul poate avea diverse cauze. La unelte, 
neomogenităţi ale presiunii ce se exercită pe suprafaţa metalului determină 

principiul II rezultă sensul transfonnărilor, al desfăşurării procesdor spontane ( categorie din care face parte 
şi coroziunea) prin introducerea "entalpiei"" luncţie de stare ce caracterizează sistemul. Transfonn,irile decurg 
in sensul scăderii entalpiei. 

2 Penim ca o peliculă să fie continuă. să prezinte proprietă\i protectoare trebuie ca \'Olumul oxidului 
produs să fie superior faţă de cel al metalului generator de peliculă ( 1923. Pilling. Bedworth). dar nu cu mult 
(respecti\' raportul lor să nu tie cu mult peste I) 

'Constantinescu.~-!. Badea,T - Coroziunea şi protecţia anticorozivă, Editura Didactică şi Pedagogică, 
Bucureşti, 1973 

'coroziunea electrochimică este un proces prin care energia chimică este transfonnată în energie electrică. 
Deslăşurarea coroziunii dectrochimice este condiţionată de existentă neomogenită!ilor la ni\"dul suportului 
metalic (stmctură,compoziţie). a defonnărilor mecanice, a tensiunilor intern~ sau ale agenţilor din mediu. 
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un astfel de stress. Călcătoarele utilizate în gospodării sunt supuse încălzirilor 
şi răcirilor repetate determinând stress cu puternic mobil termic. Variaţiile 
repetate ale parametrilor microclimatici ce decurg din alternarea anotimpurilor 
acţionează ca factori de stress asupra elementelor metalice din construcţiile 
în aer liber. 

Investigare 
Consemnarea stării de conservare se realizează prin examinarea 

tehnologică, respectiv cercetarea structurii tehnice a piesei şi a degradărilor 
suferite (modificări la nivel macro-scopic ale piesei iniţiale de genul 
transformări, adăugiri, restaurări). Cercetarea are finalitate practică şi anume 
evidenţierea cauzei degradărilor pentru a evita evoluţii ulterioare, 
diagnosticarea stadiului degradării şi aplicarea celui mai eficace tratament în 
vederea stabilizării şi protejării suportului metalic. Aplicarea tratamentelor 
nu este eficientă fără cunoaşterea cauzelor. 

Conservare 
Realizarea conservării (active şi a celei finale) se face în cunoştinţă de 

variaţia parametrilor microclimatului în care va fi păstrată piesa. Dacă în 
spaţiile închise se pot controla parametrii, pentru a fi proprii unei păstrări de 
lungă durată, în spaţiile deschise (muzee în aer liber) se pune accent pe 
realizarea mai multor straturi de protecţie. 

Conservarea activă ( stabilizări, tratamente mecanice sau chimice, pasivări, 
peliculizări) se realizează în mod specific fiecărui metal (funcţie de natura 
chimică şi a degradării). O atenţie deosebită se acordă pieselor compozite 
care sunt tratate ca ansamblu ( există şi cazuri în care piesa se dezmembrează 
şi se intervine în funcţie de natura suportului material), situaţie în care 
restricţiile de tratare sunt datorate suportului material care implică cele mai 
multe restrictii. 

În generai ( exceptând situaţii de neglijenţă extremă) piesele etnografice din 
metal nu prezintă probleme grave de coroziune, respectiv procese evoluate care 
să determine mineralizări, dezagregări, dezintegrări ale ansamblului. Cele mai 
frecvente degradări la nivelul metalului etnografic sunt: "ruginirea" fierului 
cauzată de atacul oxigenului în prezenţa umezelii; "cocleala" cuprului (şi 
aceasta accidental, local, în măsura în care nu erau respectate regulile nescrise 
ale întreţinerii veselei metalice din gospodărie; "înnegrirea" podoabelor de 
argint, fenomen chimic datorat sensibilităţii la sulf sau compuşii acestuia. 

Starea de conservare bună a obiectelor etnografice din metal se explică 
şi prin întreţinerea lor în stare de funcţionare. Asigurarea unei bune stări de 
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conservare porneşte de la tehnologia de manufacturare corectă şi îngrijit 
aplicată. Prelucrarea mecanică şi termică a lingoului metalic în vederea 
obţinerii unui obiect finit contribuie totodată la omogenizarea suprafeţei (la 
nivel structural, microscopic) piesei respective micşorând numărul de centre 
potenţiale de coroziune electrochimică. Depunerile protectoare realizate 
meşteşugit (aderente, lipsite de vicii, continue, de grosime uniformă, cu 
rezistenţă mecanică la uzură) în atelierele faurilor, au asigurat o suprafaţă 
bine protejată. 

Conservarea obiectelor etnografice din metal, asemeni conservării 
metalului arheologic, a obiectelor de artă, este o activitate care cere continuitate 
şi stabilitate, o activitate de cercetare, descoperire şi aplicare corectă a celor 
mai potrivite mijloace de protecţie. 

SOME CONSIDERATION ABOUT CORROS!ON ANI) CONSERVJ\710N 
OF Tl-JE METALIC FOLK OBIECT.\' 

Summary 

The museum of folk arts have got metalic objects. The conservation of 
this objects depends on their usage, on chemical caracteristics of the metal, 
on its storage and their manufacture. 

The degradation of metal in known as corrosion. At these objects, the 
stress corrosion predominates, an electrochemical process, determinated by 
usage. The corrosion process of the folk metal artefacts don 't detem1inated 
important or total mineralisation. 

The investigation consists in technological examination, structural and 
metalographical. 

The most frecvent degradations are: the rushing of iron, the bronz desease 
and the tarnish of the silver folk jewelry. 

Their conservation are realised controlling the enviromental parameters 
and protecting by filrns on object's surface, according special attention to out 
door pieces. 

Usually, the surfaces of tools, folk tools, were protected by a correct 
manufacture. The conservation of metalic objects is an activity of research to 
descover and to apply a good protection. 
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